

Образ гражданина России в эпоху модернизации

Желтова Мария Александровна

Студент

Ярославский государственный университет имени П.Г.Демидова,

Социально-политических наук, Ярославль, Россия

E-mail: mzhel88@yandex.ru

Приоритетным направлением современного развития России выступает модернизационный курс, который предполагает осуществление тотальной трансформации общества. Руководство России нацелено на создание стабильного демократического государства, гражданского общества, конкурентоспособной экономики. Важным залогом эффективности проводимой политики выступает "готовность населения страны к модернизации"[1], так как намеченные изменения требуют оформления нового гражданского сознания. Власть имеет возможность сориентировать людей на осознание необходимости глобальных перемен, обратившись для этого к конструкту «образ гражданина».

Образ гражданина формируется в процессе политической социализации и представляет собой систему установок, которая определяет взгляд ее носителя на социальную реальность и модель поведения. Политическая элита может использовать его как инструмент политики модернизации, воздействуя на ход его формирования, что позволяет ей навязывать необходимое видение будущего страны, гражданского долга, гражданской позиции.

Проблема исследования заключается в необходимости выявления уровня сформированности и содержания образа гражданина со стороны политического руководства РФ.

Социологическому анализу были подвергнуты представления о гражданах России президента РФ Д.А. Медведева. Проведен контент-анализ текстов речей политического лидера на основании применения транссимволического метода. Выборочная совокупность составила 75 текстов за период 2008-2010 гг.

Результаты исследования свидетельствуют о том, что когнитивный (9 %) и аффективный (22 %) компоненты образа слабо вербализированы в речах политического лидера. Наблюдается несоответствие связи между ними: отсутствие политических категорий для поименования граждан и наделении их такими характеристиками, как свободные, активные, самостоятельные. Деятельностный элемент наиболее ярко выражен в выступлениях Д.А. Медведева (69 %), что позволяет проследить идентификационное наполнение образа россиянина: к каким группам (этнические, религиозные и т.д.) обращается политический лидер при его конструировании, так как многомерность гражданской идентичности особо подчеркивается учеными. При этом отмечается внутренняя противоречивость данного компонента. Рассмотрение трехуровневой структуры образа позволяет заключить, что к настоящему времени представления президента РФ Д.А. Медведева о гражданине не сложились в четко продуманный конструкт.

Образ гражданина России многослоен – складывается в результате сплетения этнических, национальных, государственных, гражданских и международных категорий идентификации, что обусловлено особенностями его формирования.

Изучение текстов речей Д.А. Медведева свидетельствует о слабом использовании им этнической идентичности (3,5 %). Он опирается на консолидирующие возможности «русского мира», под которым понимается русскоязычное пространство.

При вербализации своих представлений о гражданине политик в 21,2 % случаев апеллирует к категориям национальной идентичности: истории, патриотизму и нации. Особенно часто встречаются упоминания Великой Отечественной войны.

В выступлениях Д.А. Медведева присутствуют и ссылки на государственную идентичность (12,4 %). С точки зрения президента, важно, чтобы гражданин считал себя таковым. Россиянин эмоционально связан с событиями, происходящими в жизни страны: его волнуют вопросы развития здравоохранения, он переживает за национальные спортивные команды, следит за ситуацией в стране. Лидер затрагивает вопрос об отношениях между властью и россиянами. Он транслирует идею о доверии граждан власти, взаимопонимании.

Международная идентичность играет значимую роль в конструировании образа гражданина (22,1 %), так как позволяет противопоставить россиян подданным других государств, четко обозначить границы групп «мы» - «они». Президент акцентирует внимание на внешних контактах российских граждан, а также оборонном сознании россиян, проявляющемся как готовность защищать свою страну и обеспокоенность укреплением безопасности России на международной арене.

Образ гражданина тесно связывается Д.А. Медведевым с идеями гражданского общества (40,7 %). Данное обстоятельство представляется возможным связать с его стремлениями видеть Россию как страну, в которой зарождается гражданское общество. Политиком особо выделяются четыре категории: гражданские чувства, основывающиеся на заботе об обществе, в котором живет индивид; гражданская ответственность, понимаемая как высоко развитое чувство долга за положение дел на планете, судьбу страны; гражданская позиция, выражающаяся в осознании проблемы и привлечении к ней внимания для ее разрешения; гражданская активность, заключающаяся в оценке властных решений. Интересно то, что, даже выступая за необходимость формирования в России «справедливого общества», президент не наделяет граждан реальной властью: они сигнализируют о проблемах, оценивают властные решения, но не участвуют в их принятии.

В целом, представления Д.А. Медведева о гражданине России соответствует выbranному государством модернизационному курсу. Они способствуют формированию личности нового типа, готовой выступить опорой в перестройке социальной сферы, экономики. Особенно интенсивно лидер ориентирует население на создание гражданского общества в России. Однако отсутствие четко продуманной логичной структуры образа гражданина выступает фактором, тормозящим модернизацию. Несоответствия в репрезентируемом президентом видении гражданина затрудняют процесс становления модернистского сознания, приводят к складыванию противоречивых политических установок.

Литература

1. Готово ли Российское общество к модернизации. Аналитический доклад // <http://www.isras>